

ПРАВДА

ОРГАНЪ
Центрального Комитета
и
Петербургского Комитета
Р. С.-Д. Р. П.

№ 2 Вторник

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

7 марта [20 марта] 1917 г.

Великий день.

Задолго до войны пролетарский Интернационал назначил 23 февраля днем международного женского праздника.

23 февраля — женский день, как 1 мая день пролетариата всего мира.

Неделю назад, 23 февраля, в Петрограде старая власть помешала женщинам-работницам праздновать свой день. Из-за этого произошли на Путиловском заводе первые столкновения, перешедшие в демонстрации и в революцию.

Первый день революции — Женский день, день Женского Рабочего Интернационала.

Слава Женщине!

Слава Интернационалу!

Женщины первыми вышли на улицу Петрограда в свой Женский день.

Женщины в Москве во многих случаях решили судьбу войск: они входили в казармы, они убеждали, и солдаты переходили и на сторону революции.

Слава Женщине!

В безотрадные годы войны женщина приняла на свои плечи небывалые тягости: сердечная боль за близких, взятых на войну, чередовалась с болью за голодных детей. И женщина не пришла в отчаяние. Она подняла знамя революции.

Слава Женщине-Работнице!

В дни, когда власть сеяла и разжигала бессмысленную злобу и ненависть одних народов против других, женщина-работница поднялась по призыву, данному Интернационалом пять лет назад.

Слава Интернационалу!

День Женского Интернационала привел к революции. И революция останется верной этому дню.

Революция освободит Женщину-Работницу от горя и ужасов войны.

Революция возродит с небывалой силой братство рабочих всех стран, воссоздаст Интернационал.

Это будет Третий Интернационал.

23 февраля — Женский день — день русской революции, первый день Третьего Интернационала.

Великий день для рабочих всего мира.

Слава Женщине! Слава Интернационалу!

Слава Великой Русской Революции!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Цена № 5 коп.

Адрес Конторы и Редакции:

Петербург, Мойка, 32.

Телефоны: 193-41, 137-06.

Забастовка прекращена — революция продолжается.

В Совете Рабочих и Солдатских Депутатов было предложено прекратить забастовку на заводах, работающих на оборону. Цель этого предложения была ясна: не столько забота об обороне, сколько желание показать петербургский пролетариат в шовинистском освещении. Ясно, что Р. С.-Д. Р. Партия, которая всегда смело и не боясь обвинений чуть ли не в измене выступала против попыток разных социалистов, вроде бельгийского министра Вандервельде, задержать русскую революцию на все время войны, — не могла идти на такую ловушку. Поэтому ее контр-предложение было: если стать на работу, то на всех заводах.

Самое же прекращение забастовки, конечно, лишь временное, ибо забастовка эта — чисто революционная, а революция продолжается. И мы не знаем, как скоро она закончится в виду громадных расстояний России.

Безусловно, наше Временное Правительство и те слои, которые стоят за ним, жаждут внутреннего мира и порядка и рассчитывают, что прекращение забастовки в глазах финансового мира поднимет их кредитоспособность. Прекращение забастовки, по их мнению, поднимет его и в глазах внешнего врага. Я говорю „по их мнению“, потому что они не видят, или, вернее, не хотят видеть, что сейчас для Германии наиболее опасными были бы русские войска под красным знаменем Демократической Республики.

Товарищи! читайте „Правду“ вслух на улицах и митингах и передавайте другим.

Но чаяния буржуазии не играют решающей роли для борющегося пролетариата, который в вопросе о моменте прекращения революционной забастовки руководствуется только соображениями, обеспечивающими максимум сохранения и развития революционной пролетарской энергии. Если сейчас в интересах революции нет необходимости в продолжении забастовки, то временное прекращение может только предупредить истощение сил.

Но следует подчеркнуть, что это прекращение революционной забастовки может быть только временное, и пролетариат должен быть в каждую минуту готовым — по первому сигналу — опять бросить станки.

Определение этого момента зависит от революционности его представительства, в лице Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, который непрерывно продолжает свои заседания. А при громоздкости этого представительства особенно чутким должен быть его исполнительный орган, который одновременно не должен быть случайным, а должен вполне соответствовать действительному составу самого Совета.

Итак, становясь на работу, пролетариат не прекращает ни революционной ни организационной деятельности своей, а, напротив, усиливает ее. Новая волна революционного подъема может зависеть от того, как развернется революция в прочей России, или от контрреволюционных открытых выступлений или затей Временного Правительства. По первому призыву пролетариат снова выступит на улицу.

Революционная забастовка в Петербурге временно приостановлена, но Великая Революция продолжается.

Впечатления солдата.

Петербург волнуется, идут забастовки, городские разгоняют и расстреливают рабочих. Ко всему этому чутко прислушиваются солдаты. Революционная атмосфера становится гуще. Наконец, солдаты Волынского, а затем и других полков в Петербурге присоединяются к восставшим рабочим.

Слух об этом докатывается 27 февраля до гарнизона гор. Ораниенбаума.

Ораниенбаум заволновался. В седьмом часу вечера этого же дня восстала одна из рот 2 пулеметного полка, немедленно разбила склад оружия и вооружилась.

Весть об этом с быстрой молнией распространилась по всему гарнизону, и одновременно начали восставать отдельные команды, так что уже к 8 часам вечера весь гарнизон Ораниенбаума присоединился к революционному народу и, разбивая оружейные склады, забирал с собой винтовки, пулеметы, патроны и другое оружие.

Определенного плана действий еще не было, так как произошло все стихийно без организации под влиянием петербургских событий и общей ненависти к правитель-

Настороже.

Революционное движение пролетариата и солдат уничтожило правящую шайку Николая Кровавого. Так говорят революционеры.

А что говорит о революции Временное Правительство? В радиотелеграмме, посланной „всем, всем, всем“, рассказывается:

„28 февраля... волнение в войсках и населении приняло крайне тревожные размеры“.

Радостный для народа подъем революции, таким образом, оказался „тревожным“ для кн. Львовых и Родзянок. Смеем думать, что оно было „тревожным“ и для министра Протопопова.

Далее говорится:

„В ближайшие дни волнения перебрались из столицы на окрестности, и опасность приняла угрожающие размеры“.

Да, конечно, угрожающие для Николая Кровавого, а для восставшего народа — не опасность приняла угрожающие размеры, а революция стала приближаться к победе.

„Серьезное осложнение“ для Милоковых и Родзянок „создалось подъемом общественного настроения и энергичной деятельностью левых политических организаций“.

„Подъем общественного настроения“ и „энергичная деятельность“ левых — Львовы-Родзянки считают не поддержкой для себя, а серьезным осложнением. Это — язык правительства Николая Романова.

Пролетарско-солдатская революция вынесла на грешную политическую волну Львовых, Гучковых, Милоковых. Но они приняли на себя роль не руководителей, а ту роль, которой не сумели выполнить министры павшего правительства.

ству и самодержавию. Затем восставшие солдаты собрались все около казарм пулеметного полка, где было принято решение идти на помощь петербургским полкам и рабочим, восставшим для свержения ненавистного самодержавия. Здесь были попытки некоторых офицеров остановить движение солдат и внести рознь в их отношения, но эти попытки потерпели неудачу, и даже если бы офицеры не поспешили удалиться, то были бы убиты возбужденными солдатами.

И вот все тронулись по направлению к вокзалу... Вдруг слышен пулеметный огонь, и у нас падают убитыми и ранены и 15—18 солдат. Откуда стреляли, понять трудно, так как кругом было темно.

Этот возмутительный случай произошел на углу Александровской и Михайловской улиц. Чтобы перейти этот перекресток, солдаты устроили перебежку, во время которой раздались опять пулеметные выстрелы, но прицел был взят низко, и пули попали в трупы убитых. Затем огонь прекратился, и солдаты благополучно добрались до вокзала.

Взяли всю станцию в свои руки, приготовили воинские поезда для переправы, но затем решили идти пешком, в виду того, что опасались умышленного крушения поезда со стороны старой правительственной власти.

Это нужно твердо помнить рабочим, крестьянам и солдатам. Они должны знать, что, если Временное Правительство и сделает что-либо для народа, так только поневоле, под давлением революции или, как они сами говорят, в случае „волнений“, принимающих „тревожные“ размеры, когда „опасность примет угрожающие размеры“.

Задача Временного Правительства сводится к тому, чтобы дать рабочим и крестьянам как можно меньше. А задача крестьян, солдат и рабочих — отвоевать от помещиков и капиталистов как можно больше.

Значит ли это, что Временное Правительство решительно ничем не отличается от правительства Николая? Конечно, нет.

Временное Правительство сходно со старым правительством в том, что оно — правительство капиталистов и помещиков. А разница в том, что Временное Правительство прежде всего умнее Протопоповых и Штюрмеров: оно понимает, что нельзя идти всегда напролом, что перед лицом волнений, „принимающих тревожные размеры“, перед опасностью, принимающей „угрожающие размеры“, — необходимо уступать, чтоб успокоить, утихомирить „общественный подъем“ и „левые партии“.

Есть, конечно, и еще большие различия между правительствами кн. Львова и Протопопова, но для нас сейчас главное то, которое мы указали.

Итак, правительство кн. Львова — правительство помещиков и капиталистов. Оно стоит не за революцию, а против революции. Оно хочет дать народу не больше, а как можно меньше, — лишь бы только утихомирить революцию. Но в то же время оно понимает, что революционному народу надо сделать уступки, что без уступки не обойдешься.

Что же из этого следует? Что должны делать рабочие и солдаты?

В первом часу ночи мы вышли из Ораниенбаума, с нами было всего несколько офицеров, присоединившихся к нам добровольно.

Надо сказать, что мы приглашали офицеров, но они не шли, и мы их оставляли на месте, не арестовывая, а только лишь отбирая оружие.

Итак, мы пошли по шоссе по направлению к Петербургу, дорогой снимая солдат, разбивая оружейные склады, вооружаясь, запасаясь хлебом, фуражем и вообще всем, что было необходимо.

Гарнизон Ораниенбаума, проходя через Мартышкино, Старый и Новый Петергоф, Стрельно, Сергиево, Лигово, везде снимает солдат, которым объясняли цель нашего похода, солдаты с криками „ура“ или одобрительными возгласами присоединялись к нам. Войска, шедшие в Петербург, растянулись на протяжении более 20 верст. Утром 28 февраля они вступили в Петербург. Мы готовились перед Петербургом вступить в бой с правительственными приверженцами, так как думали, что они нас будут встречать если не артиллерийским, то пулеметным огнем.

Но около Дачного к нам присоединилась партия офицеров, которые повели явно противоположную пропаганду. Так, один капитан сказал речь, в которой указал, что мы теперь идем в Петербург не драться, потому что

Прежде всего, они должны взвесить, каким путем выгоднее идти сейчас. Желая получить все, можно и потерять все. По этому соображению, социал-демократия всегда держится правила:

Ерозь итти, вместе бить.

Итти во всем вместе и заодно с Временным Правительством народ не может. Но згодно с ним бить, бить сторсников Николая Романова, он должен. Бить, смежая старые власти — от царя до стражника. Бить, освобождая политических и т. п. заключенных. Бить, осуществляя свободу организаций, слова, печати, собраний.

Но врозь итти. Члены Временного Правительства, кроме Керенского, все монархисты. Нужно идти против них, требуя республики. Временное Правительство хочет захвата чужих стран, порабощения других народов (Константинополя, поляков, армян, украинцев). А мы говорим, что каждый народ должен сам свободно решать свою судьбу, и хотим скорее кончить войну.

В этих вопросах, а также в вопросах о земле, о сокращении рабочего дня, о запрещении сверхурочных работ и во многих других вопросах рабочей и крестьянской политики мы идем и будем „итти врозь“, итти против Временного Правительства Львовых и Милюковых.

А таким способом мы будем бороться за свое — это будет зависеть от оценки момента. Здесь задача — не потерять все, требуя всего, но и не прозевать удобного случая, который может не повториться.

Будем настороже!

[М. Ольминский]

вся полиция арестована (несколько правдивы эти слова — увидите после), — а радоваться общей радости восшествия на престол Михаила Александровича. На это были произнесены ответные речи солдат, в которых указывалось, что мы, солдаты, будем добиваться свержения самодержавия, что нам не нужно той конституции, которую мы видели после 1905 года.

Нам нужна Демократическая Республика.

На ответные речи солдат везде слышались одобрительные возгласы и крики:

„Долой Николая!“... „Долой Михаила!“...

„Республику нам!“...

Подходим ближе к Петербургу. Наша конная разведка ничего подозрительного не видит, и мы уже верим, что действительно вся полиция арестована.

Подходим к Нарвской заставе. Наша музыка играет марсельезу, толпы рабочих кричат „ура“. Энтузиазм рабочих и солдат не поддается описанию. Нам сдаются 36 городских, которые отдают шашки и револьверы. Мы их оставляем свободными, и они идут на чердаки к своим пулеметам и предательски обстреливают нас у Нарвских ворот с 5 или 6 пунктов. Мы отвечаем сильным пулеметным и ружейным огнем, но на чердаках их бить огнем трудно.

РЕВОЛЮЦИЯ

СОВЕТ РАБОЧИХ И СОЛДАТСКИХ ДЕПУТАТОВ

Наш привет

рабочим и солдатским депутатам.

Алеют знамена. Народное море шумит, как прибой. Лозунги и демократической революции катятся, как волны — из рабочих кварталов в Таврический дворец.

Красные значки, символы радостной победы, на ружьях солдат, у всех на груди — как цветы. И на штыках революционной армии вьются красные флаги. Покраснели царские гербы на Зимнем дворце. А обитавший в нем тиран скрылся — он организует контр-революцию, дрожа от трусости и бессильного гнева.

Сотни тысяч граждан сошлись на одном: прежнему нет возврата. Девятый вал революции взметнул высоко. И поднятый ввысь рулевой — Совет Рабочих и Солдатских Депутатов — сильной рукой направляет корабль Демократии к Демократической Республике.

Приветствуя Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, как орган революционной демократии, редакция „Правды“ выражает горячую уверенность в том, что революционный Совет Депутатов от рабочих и солдат не опустит Красное Знамя Революции и гордо будет нести его до конца!..

До свободной Демократической Российской Республики!

Тогда мы предпринимаем ряд удачных атак, которые заставляют замолчать их пулеметы. У нас урона нет. Минутная заставу, мы направляемся к Государственной Думе, и тут же недалеко от заставы нас встречает пулеметный огонь, который вносит некоторый урон в ряды нашей конницы. Затем идут перестрелки во всем городе с дикими защитниками самодержавного ига.

Нижний чин школы мастеров-оружейников из Ораниенбаума *Скородумов*.

* * *

Свершилось... И рухнули своды
Презренной кровавой тюрьмы,
Где тяжкие долгие годы
Томились и гибли мы...
Свершилось... И смолкли проклятья,
И сброшен насилия гнет...
Да здравствуют братства объятия!
Да здравствует вольный народ!..

Я. Б.

Да здравствует Совет Рабочих и Солдатских Депутатов!

Да здравствует Революция!

Да здравствует Демократическая Республика!

Редакция „ПРАВДА“.

Приказ № 1.

1 марта 1917 года.

По гарнизону Петроградского округа всем солдатам гвардии, армии, артиллерии и флота для немедленного и точного исполнения, а рабочим Петрограда для сведения.

Совет Рабочих и Солдатских Депутатов постановил:

1) Во всех ротах, батальонах, полках, парках, батареях, эскадронах и отдельных службах разного рода военных управлений и на судах военного флота немедленно выбрать комитеты из выборных представителей от нижних чинов вышеуказанных воинских частей.

2) Во всех воинских частях, которые еще не выбрали своих представителей в Совет Рабочих Депутатов, избрать по одному представителю от рот, которым и явиться с письменными удостоверениями в здание Государственной Думы к 10 часам утра 2-го сего марта.

3) Во всех своих политических выступлениях воинская часть подчиняется Совету Рабочих и Солдатских Депутатов и своим комитетам.

4) Приказы военной комиссии Государственной Думы следует исполнять только в тех случаях, когда они не противоречат приказам и постановлениям Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

5) Всякого рода оружие, как-то: винтовки, пулеметы, бронированные автомобили и прочее, должно находиться в распоряжении и под контролем ротных и батальонных комитетов и ни в коем случае не выдаваться офицерам, даже по их требованиям.

6) В строю и при отправлении служебных обязанностей солдаты должны соблюдать строжайшую воинскую дисциплину, но вне службы и строя в своей политической, общегражданской и частной жизни солдаты ни в чем не могут быть ущемлены в тех правах, коими пользуются все граждане.

В частности, вставание во фронт и обязательное одание чести вне службы отменяется.

7) Равным образом отменяется титулование офицеров: ваше превосходительство, благородие и т. п. и заменяется обращением: господин генерал, господин полковник и т. д.

Грубое обращение с солдатами всяких воинских чинов и, в частности, обращение к ним на „ты“ воспрещается, и о всяком нарушении сего, равно как и о всех недоразумениях между офицерами и солдатами, последние обязаны доводить до сведения ротных комитетов.

Настоящий приказ прочесть во всех ротах, батальонах, полках, экипажах, батареях и прочих строевых и нестроевых командах.

Петроградский Совет Рабочих
и Солдатских Депутатов.

Резолюция, принятая на митинге солдат и рабочих.

4 марта в 8 час. вечера.

Митинг единогласно постановил: 1) приветствовать Р. С.-Д. Р. П., как единственную организацию, защищающую интересы грядущих народных масс всех стран; 2) предложить Совету Рабочих и Солдатских Депутатов руководствоваться в своих политических выступлениях классовой политикой Р. С.-Д. Р. П.; 3) приветствовать германский революционный пролетариат и револ. армию, поднявших с нами восстание против вековых угнетателей грядущих масс¹.

Резолюция солдат и рабочих по текущему моменту.

Митинг солдат и рабочих в количестве больше 1000 человек, происходивший в здании Сампсониевского Братства (Сампсониевский, 37-в), единогласно постановил: 1) вся власть до созыва Учредительного Собрания должна быть сосредоточена в руках Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, как единственно Революционного Правительства; 2) армия и население должны исполнять только распоряжения Совета Рабочих и Солдатских Депутатов и считать распоряжения Исполнительного Комитета членов Государственной Думы недействительными; 3) все чиновничество и офицерство, служившее старому режиму, должно быть обезврежено и устранено от управления; точно так же должны быть устранены от управления страной и городом все лица и организации, которые несолидарны с Советом Рабочих и Солдатских Депутатов; 4) Совет Рабочих и Солдатских Депутатов должен позаботиться о созыве всенародного Учредительного Собрания, которое решит вопрос о новом государственном строе и о прекращении войны; 5) Совету Рабочих и Солдатских Депутатов поручается приветствовать революционный германский пролетариат, вставший на борьбу со своим правительством¹. Принятую резолюцию решено довести до сведения Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

Резолюция по текущему моменту, принятая на общем собрании 1-й запасной автомобильной роты.

Заслушав доклад выборного от нашей роты в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, мы горячо приветствуем всю деятельность Совета Рабочих и Солдатских Депутатов и выносим пожелание успешности в его действиях в эти великие

и славные дни Российской Революции. При этом мы надеемся, что Совет Рабочих и Солдатских Депутатов будет стоять исключительно на стороне интересов трудящихся масс. Поставив своей первой целью взять в свои руки полную власть над восставшим народом, он должен действовать только сам, а при возложении всяких поручений и миссий на отдельных лиц — следить за тем, чтобы лица были из числа действительных наших представителей, а ни в коем случае не из лиц, выражающих цели и желания буржуазных недемократических течений.

Зная, что дело революции еще не окончено и впереди стоит осуществление неотложных задач, как прекращение войны, учреждение в стране Демократической Республики через Учредительное Собрание и других, как, например: конфискация помещичьих земель и передача их крестьянам, — мы готовы объединиться и продолжать дело только с Советом Рабочих и Солдатских Депутатов, не признавая никаких соглашений с буржуазией и другими нетрудящимися классами. А временно утвержденное министерство мы признаем неудачным, надеясь, что это будет исправлено.

Добавление: послать приветствие германскому восставшему народу, в лице его Совета Солдатских и Рабочих Депутатов¹, в таких выражениях: „Мы протягиваем ему свою руку и поддерживаем его в великой борьбе против своего правительства“.

Резолюция.

Общее собрание рабочих фабрики т-ва „Скорход“, 5 сего марта обсудив доклад представителя в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, признало:

1) что старый режим довел страну до полной продовольственной разрухи, и острое ощущение отсутствия продуктов первой необходимости не может быть восстановлено новым Временным Правительством, пока продолжается эта кровавая бойня; мы требуем немедленного прекращения войны, без контрибуции и аннексии, вопреки вожеланиям буржуазии;

2) мы, рабочие, будем бороться до полной победы, т.е. вплоть до Демократической Республики, восьмичасового рабочего дня и конфискации удельных, монастырских и помещичьих земель для крестьян,

3) и мы, рабочие, просим Совет Рабочих и Солдатских Депутатов строго следить за всеми дипломатическими выходками Временного Правительства.

СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ**Социал-демократия и война.**

„В случае если война все-таки разразится, социалисты обязаны вмешаться для скорейшего прекращения ее и всемерно использовать вызванный войною экономический и политический кризис, чтобы поднять народ и тем самым ускорить падение господства капитала“.

Эти золотые слова мы читаем во введении последнего международного социалистического конгресса в Базеле, созванного 24 — 25 ноября 1912 г. Но всхлынула мировая война, и эти слова были забыты. Из всех участвовавших в конгрессе только Российская Социал-Демократическая Рабочая Партия осталась им верна. Ее упрекали за это чуть ли не в измене, а ныне она празд-

нует победу, и благодаря ей участвуют в этой победе и те, кто ее упрекал.

Конечно, у нас еще не идет вопрос о падении господства капитала, а только о падении господства самодержавия и феодализма, но слова конгресса оказались пророческими и для нас.

Но вспыхнула война, слова эти были забыты сказавшими их, и все прочие социалистические партии воюющих стран изменили своему постановлению. И только в сентябре 1915 г. в Циммервальде, а 1 мая 1916 г. в Кинтале (Швейцария) собрались из всех воюющих и нейтральных стран не представители социалистических партий в их целостности, а представители оппозиционного меньшинства социалистов всех прочих воюющих стран.

Российская Социал-Демократическая Рабочая Партия опять послала своих представителей в полном составе, она и на этом конгрессе занимала наиболее левую позицию.

Хотя и прошла компромиссная резолюция, не вполне соответствующая ее желаниям, она подписалась под манифестом против войны, который мы здесь печатаем полностью, открывая тем впервые открытое обсуждение вопроса о войне, от которого не уклониться новой российской демократии.

К разоряемым и умерщвляемым народам.

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

Два года мировой войны. Два года опустошения. Два года кровавых жертв и бешенства реакции.

Кто несет за это ответственность? Кто скрывается за теми, которые бросили пылающий факел в бочку с порохом? Кто давно уже хотел мировой войны и подготавливал ее?

Это — господствующие классы.

Когда мы, социалисты воюющих и нейтральных стран, в сентябре 1915 г., не взирая на кровавую свалку, протянули друг другу руки и среди бешенства разгоревшихся военных страстей объединились в Циммервальде, мы сказали в нашем манифесте:

„Правящие силы капиталистического общества, в руках которых покоились судьбы народов — монархические, равно как и республиканские правительства, тайная дипломатия, могущественные предпринимательские организации, буржуазные партии, капиталистическая пресса, церковь — они все несут на себе тяжесть ответственности за эту войну, которая возникла из питающего их и ими охраняемого общественного порядка и ведется во имя их интересов“.

„Каждая нация, — сказал Жорес за несколько дней до своей смерти, — неслась с горящим факелом по улицам Европы“.

Уложив миллионы людей в могилы, повергнув в горсть миллионы семей, превратив миллионы во вдов и сирот, нагромоздив развалины на развалины и разрушив незаменимые культурные ценности, война попала в тупик.

Несмотря на горы жертв на всех фронтах, никаких решающих результатов. Чтобы только поколебать эти фронты, правительства должны были пожертвовать новые миллионы людей.

Ни победителей, ни побежденных, или, вернее, все побежденные, т. е. все изошли кровью, все разорены, все истощены, — таков итог этой полной ужасов войны. Таким образом фантастические мечты господствующих классов об империалистическом мировом господстве не сбылись.

И вновь обнаружилось, что только те социалисты сослужили службу интересам народов, которые, несмотря на клевету, выступили против националистического безумия и потребовали немедленного мира без аннексий.

Объединимся поэтому под боевым лозунгом:

Долой войну, да здравствует мир!

Рабочие городов и деревень.

Правительства, империалистические клики и их пресса говорят вам, что нужно вести войну до конца, чтобы освободить угнетенные народы. Из всех средств обмана, пущенных в ход во время этой войны, это сред-

ство самое грубое. Истинная цель этой всеобщей бойни, это — обеспечение для одних того, что они награбили в течение столетий, в течение многих войн; другие хотят нового раздела мира, чтобы увеличить свои владения; они хотят аннексировать новые области, разорвать на части народы, низвести их к роли простых рабов и илотов.

Ваши правительства и их пресса говорят вам, что войну необходимо продолжать, чтобы уничтожить милитаризм. Не давайте себя обманывать. Милитаризм той или иной нации может быть ниспровергнут лишь ею самой, и во всех странах надо его преодолеть.

Ваши правительства и их пресса говорят также вам, что войну надо продолжать, чтобы сделать ее последней.

Но и это обман. Никогда война не убивала войны. Наоборот. Она пробуждает желание возмездия, насилие порождает насилие.

Таким образом, после каждой жертвы ваши мучители будут требовать от вас новых жертв, и из этого заколдованного круга не могут вывести вас и буржуазные пацифисты.

Существует одно лишь единственное средство помешать будущим войнам: это — завоевание политической власти и отмена капиталистической собственности рабочим классом.

„Прочный мир“ будет плодом победы социализма.

Пролетарии.

Кто проповедует „войну до конца“, „до победы“, — это виновники войны; продажная пресса, военные поставщики и все те, кто наживается с войны, — это социалпатриоты, повторяющие буржуазные военные лозунги; это реакционеры, которые в глубине души радуются, что на полях битвы погибают те, кто вчера еще был угрозой привилегиям господствующих классов; социалисты, члены профессиональных союзов, все те, кто сеял семена социализма в городе и деревне.

Вот сторонники политики войны до конца.

Они располагают государственной властью, они командуют лживой прессой, отравляющей народ, они пользуются свободой агитации за продолжение войны, за продолжение кровавых жертв и опустошений.

Жертвами являетесь вы; вы имеете право голодать и молчать, для вас цепи военного положения, цензурный намордник, мертвый воздух тюрьмы...

Вы, народ, трудящиеся массы, вы делаетесь жертвами войны, а между тем эта война не ваша.

В траншеях, на передовых позициях находите вы, т. уходящий сельский и городской люд.

Позади фронта видите вы богатых с их приспешниками, скрывающихся в безопасности.

Для них война — это смерть других.

И, ведя свою классовую борьбу против вас еще в более острой форме, чем раньше, они проповедуют вам гражданский мир. Беспощадно эксплуатируя вашу беду, вашу нужду, они хотят побудить вас изменить вашему долгу по отношению к своему классу и вырвать у вас из души вашу лучшую силу, надежду на социализм.

Еще яснее, чем в мирное время, выступают во время войны социальная несправедливость и классовое господство.

Во время мира капиталистическая система отнимает у рабочего всякую радость в жизни, во время войны она отнимает у него все, даже жизнь.

Довольно убийств. Довольно страданий.

Довольно также опустошений.

Ибо на вас, на трудящихся, обрушиваются ныне и будут обрушиваться потом эти нагроможденные развалины. Сотни миллионов бросаются теперь в пасть бога войны и пропадают таким образом для благосостояния народа, для культурных целей и социальных реформ, которые могли бы облегчить ваш жребий, улучшить народное образование и ослабить нищету. Но завтра новые тяжелые налоги лягут на ваши обремененные плечи. Довольно растраты вашего труда, ваших денег, вашей жизненной силы. Поднимемся на борьбу за немедленный мир без аннексий. Пусть во всех воюющих странах трудящиеся, и мужчины и женщины, выступят против войны и ее последствий, против нужды и лишений, против безработицы и дороговизны. Пусть они поднимут голос за восстановление отнятых у них гражданских свобод; за социальное законодательство, за требования трудящихся классов в городе и деревне. Пусть пролетарии нейтральных стран помогают социалистам воюющих стран в их тяжелой борьбе и всеми силами противятся дальнейшему распространению области войны. Пусть социалисты всех стран действуют согласно постановлениям международных конгрессов, которые гласят, что обязанностью рабочего класса является употребить все усилия, чтобы положить скорейший конец войне. Оказывайте самое сильное давление, какое только можете, на ваших депутатов, на ваши парламенты, на ваши правительства. Требуйте от представителей социалистических партий немедленного отказа от поддержки военной политики правительств. Требуйте от социалистов-депутатов, чтобы они отныне голосовали против всех военных кредитов. Способствуйте всеми имеющимися у вас в распоряжении средствами скорейшему окончанию человеческой бойни. Требуйте немедленного прекращения войны. Поднимайтесь на борьбу, разоряемые и умерщвляемые народы. Смелей! Помните о том, что вы большинство и, если захотите, можете стать силой. Пусть правительства увидят, что во всех странах растет ненависть к войне и желание социального искупления. Тогда приблизится час мира среди народов. Долой войну! Да здравствует мир, немедленный мир без аннексий! Да здравствует международный социализм!

Вторая Соц-ская Международная
Циммерв. Конференция.

1 мая 1916 года.

ПЕТЕРБУРГСКИЙ КОМИТЕТ

Протокол собрания от 4 марта 1917 года.

Порядок дня.

I) Заявление солдат: а) Ораниенб. полка, б) Выборгского гарнизона, в) Гатчинского полка (для организации).

По п. 1.

а) командировать 2-х товарищей на митинг, б) послать ответственное лицо для организации связи с ними, в) послать агитатора.

II) О выходе к работам на фабриках и заводах.

Резолюция П. К. по п. II (по вопросу о выходе на работу).

Обсуждая вопрос о тактической линии для членов организации Петроградского Комитета Р. С.-Д. Р. П., входящих в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, Петроградский Комитет постановил:

В случае, если перед Советом Рабочих и Солдатских Депутатов [встанет вопрос] о необходимости приступить к работам в предприятиях, работающих на оборону, члены названной организации должны категорически стоять за невозможность признать таковое разделение революционной армии пролетариата. Момент временного прекращения забастовки предложениям должен определяться исключительно соображениями, обеспечивающими максимум сохранения и развития революционной пролетарской энергии. В случае прекращения забастовки предложить Совету Рабочих и Солдатских Депутатов, не расходясь, бдительно следить за всеми тайными и явными шагами как сверженного самодержавия, так и заменившего его Временного Правительства, в целях осведомления масс и быстрого решения вопросов о выступлениях, что может быть осуществлено только при реорганизации исполнительного органа Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

Протокол собрания от 5 марта 1917 года.

Порядок дня:

I) О представительстве в С. Р. и С. Д. от П. К. а) тактическая линия.

Заслушав доклад представителя Б. Ц. К. и прения в связи с таковым, П. К. заявляет, что резолюция, вынесенная на собрании от 3 марта с. г., останется в силе.

Резолюция:

П. К. Р. С.-Д. Р. П., считаясь с резолюцией о Временном Правительстве, принятой С. Р. и С. Д., заявляет, что не противодействует власти Временного Правительства постольку, поскольку действия его соответствуют интересам пролетариата и широких демократических масс народа, и объявляет о своем решении вести самую беспощадную борьбу против всяких попыток Временного Правительства восстановить в какой бы то ни было форме монархический образ правления.

II) Произведены были довыборы и утверждение членов Исполнительной Комиссии П. К.:

Тов. Михайлов [Политикус], Владимир [Залежский], Шмидт, Подвойский, Кирилл [Орлов].

III) Выборы и учреждение Редакционной Комиссии:

Тов. Михайло [Шутко], Владимир [Залежский], Стучка.

IV) Открытие склада „Правда“.

Принять.

Собрание.

В среду, 8 марта, в 8 час. вечера состоится собрание всех товарищей Невского района, состоящих и состоящих членами Российской Социал-Демократической Рабочей Партии, в здании вечерних классов Смоленской школы (Шлиссельбургский проспект, № 83).

За справками просят обращаться в Бюро Невского района при Петербург. Комит. Росс. Соц.-Дем. Рабочей Партии, временно помещающееся (Шлиссельбургский пр., № 83).

От Петербургского Комитета Р. С.-Д. Р. П.

Петербургский Комитет приглашает товарищей организовать немедленно Профессиональные Союзы явочным порядком.

Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П. приглашает товарищей соц.-дем. 1-го пулеметного запасного полка, не имеющих связей с организацией, явиться на общее собрание в бирже труда (Петерб. Страница, против Народн. Дома) в помещении П. К. 7-го с. м.

В ближайшие дни состоится собрание товарищей офицеров соц.-дем. всего петербургского гарнизона, о чем будет сообщено особо.

Извещение.

Извещаем тов., работающих и работавших раньше в Петроградском районе, что в бирже труда (Кронв. пр.) 7 марта в 8 часов вечера состоится совещание по вопросу об организации Петроградского Районного Комитета Р. С.-Д. Р. П.

Вниманию товарищей Московского района.

Московский район Российской Социал-Демократической Рабочей Партии доводит до сведения членов Партии, что группой возложена обязанность на временно избранную Исполнительную Комиссию по организации местного района, из представителей фабрик и заводов и всякого рода общественных предприятий и воинских частей.

Дежурство Комиссии, для записи членов и всякого рода справок, устанавливается в Больничной Кассе „Скорород“, Забалканский пр., 105, кв. 20, ежедневно от 2 ч. дня до 8 ч. веч.

Товарищи печатники!

Наборщики, печатники, литографы, переплетчики, линовщики и все товарищи, касающиеся к печатному делу, проживающие в районе Васильевского острова, Гавани и Нового Петрограда, явитесь во вторник 7-го марта, с. г., в 3 ч. дня, в помещении Василеостровского театра (Большой пр, уг. 25-й линии) для довыборов своих представителей в Совет Рабочих Депутатов.

Товарищи, являйтесь на выборы обязательно.

Петроградский Центральный
Комитет Печатников.

К текстильщикам.

Товарищи ткачи, ткачихи, мальчики-вязальщики и вообще все рабочие, занятые в производстве волокнистых веществ. Произвол рухнул, ненавистное нам правительство испровергнуто, на костях и крови погибших наших братьев мы завоевали себе свободу.

Товарищи, мы, вольные граждане, должны использовать свободу по примеру наших товарищей, занятых в других профессиях.

Товарищи текстильщики! Почти у всех рабочих Петербурга были общие профессиональные собрания, и мы, товарищи, на этих днях созываем общее собрание (время и место будет оповещено особыми листками, которые расклеят на улицах). Зовите на него всех товарищей нашей профессии, растолковывайте несознательным, что такое профессиональное общество и что оно может нам дать.

Товарищи, организуйте заводские коллективы, записывайтесь в наше профессиональное общество, намечайте сознательных и надежных товарищей в члены правления общества. Назначайте постоянных делегатов от фабрик, чтобы быть всегда в курсе того, что делается в нашем обществе. Итак, организуйтесь, товарищи, записывайтесь в наше общество, которое будет защищать наши интересы. Только в единении и борьбе наша сила.

Группа организованных
текстильщиков.

* * *

Ликуй, душа!.. Разбиты цепи
Тюремных зданий в дни невзгод.
Ликуют солнце, нивы, степи,
Ликует Царь Царей — Народ.
Лишь те, что жуткими веками
За правду гнали в каземат,
Глумились зло над бедняками, —
Рыдают, стонут и скорбят.
Им места нет и нет привета
Под флагом мести и свобод...
Здесь мир иной... здесь радость света,
Ликует Царь Царей — Народ...

Я. Бердников.

Приветствия „Правде“.

От металлистов.

Мы, рабочие металлических сеток, приветствуем газету „Правду“ и жертвуем в ее фонд 16 р. 50 к.

Сеточники-металлисты.

От кожевников.

Рабочие кожевенного завода Осипова и К⁰, собравшись в количестве 500 человек, решили приветствовать социал-демократический орган „Правду“ и собрали в фонд ее 100 р. 44 к.

Из Новониколаевска.

Приветствуем воскресную „Правду“ с социалистическим приветом.

Ново-Николаевский Социал-Демократический Комитет.

Ташкент.

Ташкентская группа социал-демократов приветствует возрождение партийной газеты „Правды“.

В Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

5 марта.

От сотрудников — собрано на Невском — 81 р. 80 к., из летария-солдата с.-д. накопленных им 25 р., Г. Б. полковника — 200 р., М. Д. — 10 р., Сиговского — 5 р., Коноваева — 1 р., журналистки — 1 р., типографа — 5 р., неизвестного — 1 р., т. Конде — 5 р., рабоч. военно-подковн. завода — 529 р. 65 к., электро-монтеров зав. Старый Парвийнен — 1 р. 60 к.

6 марта.

От рабочего с.-д. союза финляндцев — 42 р. 67 к., т. Степана 10 р., раб. металл. сеток — 16 р. 50 к., неизвестного — 20 к., Глеккель — 100 р., неизвестного — 5 р., неизвестного — 73 к., раб. зав. Осипов и К^о — 100 р. 44 к., неизвестных — 26 р. 66 к., Петрогр. университета — 3 р., Общества портных — 16 р. 89 к., неизвестного — 10 р., собрано гр. торг. служащих в трактирах Петербургской стороны — 20 р. 74 к., группы торгов. служащих — 2 р. 43 к., неизвестного 10 р., за 100 выпусков — 4 р., неизвестного за выпуск 5 р., 1-го гор. района — 25 р., неизвестных — 18 р. 29 к.

В фонд политических ссыльных.

От М. Д. — 10 р.

Взносы в фонд Ц. К. Р. С.-Д. Р. П.

5 марта.

От С. И. Карпова — 30 р., неизвестного — 6 р., Леонида Мавродия — 10 р.

6 марта.

Через Александра Аксельрода — 2.200 р., Сони и Бориса — 1.000 р.

Выборгский Районн. Комит. Р. С.-Д. Р. П.

Отчет В. Р. К. Р. С.-Д. Р. П. за январь 1917 г.

ПРИХОД.**Членские взносы:**

Завод Ст. Леснер за декабрь	43 р. 75 к.
" Н. " " " " " " "	12 " 13 "
" Розенкранц " " " " " " " "	7 " 25 "
" Н. Парвийнен " " " " " " " "	26 " — "
" Эриксон " " " " " " " "	17 " 50 "
" Нобель за январь	22 " 65 "
" Феникс за ноябрь	9 " 17 "

138 р. 45 к.

Разные поступления:

Завод Эриксон на нелег. литер.	107 р. 70 к.
" Балт. Судостр. на нелег. литер.	38 " — "
От Тульского Ком. Р. С.-Д. Р. П. на нужды организации	100 " — "

245 р. 70 к.

Поступило для передачи в Ц. Б. П. Р.:

От раб. завода Зимина и Зеленкова	52 р. — к.
" " " Н. Парвийнен	30 " — "
" " " Феникс	25 " — "

Итого . . . 481 р. 15 к.

Остаток на 1-е января 1917 г. 982 р. 80 к.

Всего . . . 1.463 р. 95 к.

РАСХОД.

На технику	25 р. — к.
Передано николаевцам	122 р. 25 к.

Итого . . . 147 р. 25 к.

Остаток на 1-е февраля 1.129 р. 70 к.

Находится для передачи Ц. Б. П. Р. 187 р. — к.

Всего . . . 1.463 р. 95 к.

Выборгский Районн. Комит. Р. С.-Д. Р. П.

От редакции.

Все объявления о собраниях в районах должны направляться для печатанья в „Правде“ через Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П.

Горный институт извещает, что 28 февраля с. г. пал жертвой за свободу России студент института Тихон Семенович Осенников. Панихида в 3 ч. дня 6 марта в здании института в кварт. 13. Вынос тела в церковь института 7 марта в 10 час. утра. Погребение в тот же день на Смоленском кладбище.

Москва.

(По телефону.)

Обл. Центр. Ком. и Московский Ком. Р. С.-Д. Р. П. приветствуют Совет Рабочих Депутатов как единственную власть, вышедшую из недр революционного народа, и выражают уверенность, что Совет стоит на страже завоеванных революцией побед и будет оказывать давление на правительство в духе идеалов демократии.

Завтра выходит в Москве газета „Социал-Демократ“ орган местного комитета Р. С.-Д. Р. П.

Милиция обнаружила в складах банка Юнкер громадные запасы различных продуктов, как-то: сухарей 3.500 пуд., сахару 5.000 пуд., фруктов сушеных 300 мешков, стеариновые свечи и пр. Все конфисковано и отправлено в продовольственную комиссию.

Советом Рабочих и Солдатских Депутатов был поднят вопрос о прекращении забастовки. Большинство ораторов высказывалось за приступление к работам без предъявления экономических требований.

Совет постановил признать, что забастовка сыграла свою роль, и в настоящее время необходимо направить всю энергию на организацию партии и профессиональных союзов.

Состоялись торжественные похороны рабочего Иллариона Астахова, убитого царской полицией.

На заседании комитета общественных организаций был поднят вопрос об отношении Временного Правительства к бывшему царю в связи с недавней поездкой его на фронт. Комитет постановил потребовать от правительства немедленного ареста Николая Романова. Затем Комитет постановил потребовать от правительства уволить Николая Николаевича, как члена дискредитированной династии, от командования армией.

По инициативе группы офицеров московского гарнизона созывается собрание для организации республиканского клуба, задачей клуба является пропаганда среди офицеров республиканских идей и создание оплота против возможной контр-революции.

Демократическая республика.

Конфискация помещичьих, монастырских, удельных и кабинетских земель и передача их народу.

8-часовой рабочий день.

РЕВОЛЮЦИЯ В ПРОВИНЦИИ.

Телеграммы Петроградского телеграфного агентства.

Киев. Организован Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, избравших из своей среды временный исполнительный комитет. С момента образования Совета рабочих и Солдатских Депутатов вся деятельность рабочих должна быть подчинена исключительно этому органу.

Киев. Упраздняются местные охранное отделение и губернское жандармское управление. Дела и архивы их, с согласия генерала Ходоровича, переданы в распоряжение совета присяжных поверенных. Генерал Ходорович выразил согласие на учреждение милиции.

Курск. На Красной площади, при громадном стечении народа, оглашены акты об отречении. Состоялся грандиозный парад войск.

Енисейск. Согласно распоряжению министра юстиции А. Ф. Керенского, постановлено известить телеграфно ссыльных отдаленных мест губернии Ангарского и Туруханского краев об амнистии и возможности им выехать в город на средства, имеющиеся для этого в распоряжении правительства. Депутат Гос. Думы Бадаев болен.

Воронеж. Для пресечения каких-либо провокационных действий со стороны представителей прежней полиции постановлено подвергнуть их аресту и возбудить вопрос об отправке их в воинские части.

Франция.

Париж. Французские социалисты обратились с приветствием к своим сотоварищам в Гос. Думе, осуществившим единство русской нации в целях самообороны.

Боятся коммуны!

Париж. В виду противоречивого характера телеграмм, поступающих из Петрограда, и быстрого хода событий, вследствие которого некоторые известия могли стать неточными в момент их опубликования, было решено не допускать опубликования агентами и газетами сведений, поступающих из России.

Сваха.

(Монархическая).

— „Раскрасавица ты моя, райская птаха! — Улещала молодку Лукерьюшку сваха: —

И откуда набралась ты вольного духу?

Вот послушай старуху!

Все добра, вить, тебе я желаю:

Воротись к своему Николаю!

Повинися: „Сошла, мол, с ума, —

И ни весть, мол, с чего колобродила!“

Где же видано, а, чтобы баба сама

Вдруг собой верховодила?“ —

Заскрипела старуха опять, в угол глядя: —

— „Миколаев не люб тебе дядя?

Али братец его Михаил

Молодаечке мил?

Не? Не вышел, пожалуй, он рылом.

Ну, сойди с Кириллом!

Не? Постой, что я, старая, тут надурила!

Есть ли в свете кто краше, чем брат у Кирилла:

Суший мед, мармелад, барбарис.

Как? не люб и Борис?

Вот изволь на тебя, угадай-ка.

Разыскалась, гляди-ты, какая княжна.

Да какого ж тебе еще надо рожна,

Молодаяк?“.

Молодаяк старухе ответила,

Что ответила, — сваха не смети.

Но, очухавшись кой-как за дверью,

Баба долго бранила Лукерью:

„Угостила... А я ей желала добра!..

Как еще не сломала ребра!“.

Демьян Бедный.

Адреса Районных Комитетов.

Московский район.

Московское шоссе. Кооперативное об-во „Продукт“ (адрес временный).

2-й Городской район.

Английский проспект, д. № 32, курсы Лесгафта, Химический кабинет.

Выборгский район.

Лесной пр., 11 — 13. Больничная касса „Лесснер“, телеф. 273 — 36.

Василеостровский район.

Вас. О., Большой просп., 88в-42. Об-во „Объединение“, тел. 630-14.

Нарвский Комитет Р. С.-Д. Р. П.

С 7 марта находится на Ново-Сивковской ул., № 23. Присим товарищай записываться.

Невский район.

С. Смоленское, железнодорож. курсы.

Латышская организация.

Лахтинская, 22 — 32.

Секретарь студенческой организации.

Женск. Медич. Инстит. Гистологич. кабин., 1 комн., от 1—3.

1-й Городской район.

Угол Николаевской и Кузнечного пер., д. № 27.

Адрес казначей Петроградского Комитета.

В. О., Большой просп., 88-в. Общество „Объединение“, телеф. 630-14, тов. Иосиф.

П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. В те дни по Петербургу распространились слухи о начавшемся брожении среди германского пролетариата. В атмосфере того революционного возбуждения, в котором находились питерские рабочие и солдаты, эти слухи воспринимались как факт революционного восстания рабочих Германии и даже образования там Советов, что нашло свое отражение в печатаемых резолюциях митингов.